

唱出心里的歌

广场上的欢呼声

从南湖红船上响起
飞越井冈山，直向遵义城
雪山长征，融化在血液里
小康秋歌，沸腾延安窑洞

广场上的欢呼声

从西柏坡赶考路途中响起
警惕糖衣炮弹，常鸣警钟
不变质、不变色，不变味
中流砥柱，打铁必须自身硬

广场上的欢呼声

从天安门前的花丛中响起
百年风华正茂，万里鼓角冲锋
八九点钟的太阳，蒸蒸日上
又一个二十八年，凤舞龙腾

黎明前

□樊更喜

通往黎明的道路往往很狭窄
需要许多勇士去奋力拓宽

想要黎明早早到来

需要许多执火者去点亮火把

主义和思想划开夜的大幕
信仰和锤镰砸破夜的禁锢

黑暗中火焰一样的旗帜
是黑暗中最亮的色彩

有两种花在黎明前竞相开放

一种是旗帜的鲜花

一种是澎湃的血花

许多冲在前面的人在黎明前倒下
黎明照亮了他们永远屹立的姿势

无数英烈祝福过的黎明

干净、明亮、温暖、久长

纪念碑前

□唐朝小雨

每次凝视

我都把内心掏空一些

野花在不远处

没心没肺地开了一朵，两朵，好几朵

更远外的麦田浩浩荡荡

领着春天使劲向远方奔跑

纪念碑知道

再没有比春天更美好的季节了

为人民

□王敬德

沧海横流

方显英雄本色
燎原之势
起于星星之火

白色恐怖中
八一枪声震醒了中国
秋收起义的旗帜
让井冈山一派红火

红色政权能否存在
武装力量能否存活
八角楼里
一盏明灯在细细解说

以弱胜强有什么秘诀
十六字诀打出了机动灵活
抗战有什么秘诀
游击战里故事多

兵民是胜利之本
人民群众是长城的钢铁
六十万对八十万
为什么还有取胜的把握
淮海战役为何以少胜多
靠的是人民支援的推车

土地是农民的根
土改是聚薪的火
党是指引航向的灯塔
统一战线出成果
依靠人民
是胜利的秘诀
为人民服务
概括了答案的一切

永不熄灭的灯塔

□马连山

漆黑的夜笼罩天下
枷锁套在劳苦大众的脖子上
被压迫人民看不到光明
到处是饥荒遍野
强忍着屈辱

起来，饥寒交迫的人们
共产党举起一把火炬
从南湖的一条小船开始
像是黎明初升的太阳
照亮了祖国大地
也照亮了人民心间

从井冈山到延安
在硝烟战火中把枷锁砸烂
万里长征走出黑暗的困顿
向着阳光的地方冲锋
西柏坡一盏盏油灯
是黎明前最亮的光环
照耀着革命的道路
乘胜追击勇往直前

全国解放，红旗招展
阳光普照，凯歌颂传
伟大的党就是

一座永不熄灭的灯塔
指路，领航，战胜困难
在九百六十万平方公里的土地上
处处光明，前程灿烂

把红歌唱给您

□王国丽

我们把红歌唱给您
众音豪迈 情不自禁
颂不完您的故事
道不尽您的深恩
伟大的党——我们的母亲
您劈波斩浪
引航中华儿女 昂扬前行
才有数不清的中国创造
跻身于世界先进

我们把鲜花捧于您
英明的党——我们的母亲
您以甘露滋润大地
用青山碧水美衬花红绿茵
我们甩起那红绸
载歌载舞献于您——
敬爱的党 我们的母亲
红歌唱啊 百年日月星辰
红绸舞啊 百年风雨兼程
华夏儿女手牵手 心连心
踏上新征程 奔向中国梦

信仰

□焦 强

我出生在平山
从小听着革命的故事成长
仿佛穿越硝烟
看见了红旗在飘扬

前往党中央驻过的西柏坡
党的形象矗立在了心上
学习革命的历史
平山团、戎冠秀、王二小……
伟大的精神瞬间流进胸膛
这筑起我的信仰
志愿加入中国共产党

这信仰是一首百折不挠的歌
在心中唱响
从南湖的小船上飞出
这歌声、越过崇山峻岭
掠过长江黄河
在广袤无垠的大地上激荡

党啊
是您挥斥方遒 指点江山
中华民族在您的指引下
从胜利走向胜利
从辉煌走向辉煌
一百年

您的爱依然驰骋在希望的田野上
播下坚强的信念 永远跟党走——
践行着最幸福的誓言

永藏心底的《歌唱祖国》

□李文学

此歌发自父兄喉，七十年间唱未休。
韵聚勇排艰险力，曲扬雄伟古今头。
铿锵律里初心动，豪壮词中正气留。
时代强音如鼓震，子传孙继到千秋。

贺共产党百年华诞

□李义华

红船破浪百载行，千秋功业旷时空。
赤色神州环球立，跃江跨海一路东。

西柏坡回想

□雷风云

红枣小米南泥湾，黄河东渡到平山。
西柏坡上传急电，决胜千里奏凯旋。
民主集中强慧眼，胸怀全球赴考关。
两个务必永记牢，复兴道路竟实干。

千秋岁·庆建党百年

□白金锁

星旗漫卷。庆百年华诞。学党史，
追思远。红船惊世界，光照雄狮唤。工农
军起、刀山火海英雄剪。

首义南昌战。星火井冈闪。长征
路、枪缨挽。奇兵飞度处，驱蒋除倭患。
中华耀，江山万代初心愿。

浣溪沙·献给党百年华诞

□郭爱原

不已鸡鸣残梦惊。南湖红舫隐雷
声。撕开夜幕见光明。
镰锤铮铮黔首奋，天安门上五星升。
人民事业气蒸蒸。

二

富到乡边贫遁形。飞梭高铁紫云
腾。东风万里筑长城。
洗玉初心无滓秽，属情民族更繁
荣。百年彪炳党旗红。

广场上的欢呼声

□汗 牛

广场上的欢呼声
从中华根脉深处响起
如春雷响彻云空
人民，江山，顶天立地
太阳升起，大地红彤彤

我的入党故事

□孙健华

我有一个特殊微信群，群名“1985.2.7”，群员3人；江苏南京的郑有发、安徽铜陵的夏建平、河北石家庄的孙健华。39年前，我们同时入伍分到了一个连队。在火热的军营同吃、同住、同劳动、同训练、同娱乐。1985年2月7日，我们又同时站在鲜红的党旗下，庄严宣誓：“我志愿加入中国共产党……”

1983年元月，告别新兵训练教导队，来到老连队，新战友们无比激动和自豪。连队经过对25名新兵文化课考试和摸底筛选，我与浙江籍战友黄国冲同志分到了连队“第一班”——指挥排侦察班。能到军营当侦察兵，是许多热血男儿从小梦寐以求的愿望。

此侦察兵非于影视剧中飞檐走

我接任连部文书工作。这是我新的岗位，新的起点。

老文书是1979年入伍的老同志，写作、书法样样精通。我一个刚入伍不到一年的新同志接替他的工作，论能力、论资历，相差甚远，思想压力很大。我刚上任就遇到了一件“为难”事儿。连队有一项检查班排内务卫生评比制度，评为先进的，发一面“内务卫生先进”流动小红旗。小红旗使用已久，粘上去的“内”字损坏了，如不及时补上，将影响到连队“内务卫生先进”评比工作。由于当初自己没有书写美术字基础，要写一个与原字相同的美术字粘上去，如同于“蜀道之难”。硬着头皮向老文书求援，看着他三下五除二就把“内”字搞定，高兴得我一个劲儿地道谢。通过这件小事，激发了我咬定青山不放松、坚决把

文书工作做好的信心和勇气。

1985年2月7日，我与郑有发、夏建平3名战友，作为25名同年入伍的佼佼者，光荣加入了中国共产党。直到后来当了干部，部队营院书写标语、外训美化营地环境，在十几米高土台子侧面写大字，都少不了让我去。手握四五米长竹竿子画来画去，美化的是军营，书写的是情怀。

在庆祝中国共产党成立100周年之际，作为一名烈士的后代、三十多年党龄的老党员，回顾入党历程，往事历历在目，心情久久不能平静。是中国共产党领导的人民军队，把我从一个农家子弟培养成长为一名合格战士，先后立功、入党、提干，转业到地方参加社会主义建设。

党的恩情，永远不会忘记。

烽火中的课堂

□郭运洲

舅舅90多岁了，有天我去看望他老人家，他谈起小时候读书的事儿，听得我惊心动魄。

那时是抗日战争时期，华北平原上，日伪军林立，密切监视着乡亲们的一举一动，稍不留神，就会被抓进岗楼，等于进了阎王殿，很少能活着出来。

白色恐怖之下，我们党为了教育下一代，随机应变，把广阔天地变成了课堂。

舅舅说，他们的老师经常扮成百

货郎，推着小推车走村串巷。小推车上摆着针头线脑之类的小百货，老师一边走一边摇拨浪鼓。

老师的拨浪鼓摇得与别的百货郎不一样，三短一长。听到这样的拨浪鼓声，舅舅就和同村的小伙伴围拢上来，装作看东西的样子。

老师给舅舅和小伙伴分了工，有的跟着老师轻轻诵读“打倒日本帝国主义！”“团结就是力量！”

老师一边领读，一边不时偷眼观察岗楼情况，还要四下观察是否有陌

生人靠近，同时不忘随手摇晃几下拨浪鼓。

那时，油印的课本很少，带着课本太危险，一旦让日本兵或汉奸特务发现，必死无疑，所以舅舅和小伙伴大都是赤手空拳“上课”，内容全凭脑子记忆。没有纸，他们就用树枝在地上写字。祖国大地，成了传承民族不屈精神的作业本。

秋季，玉米、高粱长高了，地里也会成为课堂。孩子们钻进茂密的青纱帐，忍着飞虫叮咬，聚精会神听老师轻声讲课。有时候赶巧日本兵出来，师生

趴在地上，屏息凝神，透过庄稼间隙，盯着日本兵背着三八大盖，刺刀闪着寒光从路上走过。

舅舅说，那时他们为了不当“睁眼瞎”，忍饥挨饿，冒着生命危险念“书”字学。

明白了咱中国人有骨气，团结一心就一定能打跑日本鬼子，老百姓就能过上安稳日子。教育，是一个民族的根基和灵魂。今天，烽火硝烟早已散去，那烽火中的“课堂”却依稀可见，激励着一代又一代人自强不息。

◎履痕处处

驶入洪湖

□刘 峰

“洪湖水呀浪打浪

啊，洪湖岸边是呀嘛是家乡啊，
清早船儿去呀去撒网，晚上回来鱼满舱……”一曲《洪湖水浪打浪》，不知勾起了儿时的我对洪湖这片神圣土地的多少向往，在建党百年之际，我终于将露天电影下的梦想，化为了现实。

当船儿箭一般驶入洪湖水域，映入眼帘的，是层层叠叠的绿；而最惹眼的，莫过于接天碧莲，静柔柔柔地张开无数清圆的手掌，揽我入怀中。

水，因莲而至清至柔；莲，因水而冰清玉洁；莲如水，水似莲，仿佛一团怎么也开不开、涸不散的浓浓的绿汁墨。

好一个碧水莲天！

洪湖，是革命圣地，而瞿家湾，却是圣地的中心。当踏入这一条明清风格的老街，仿佛走进了烽火岁月。当金色的阳光从陈列馆的屋顶上泻下，透过暗蓝色的浮尘，只见刀、枪、铳、弩、长矛、梭镖等“革命武装”静静地陈列，有些武器迹

数早干，斑驳锈蚀，向人们默默地诉说着当年革命斗争的艰辛与残酷。

瞿家湾，是湘鄂西革命根据地首府，又是红二军团和洪湖赤卫队的发源地之一，贺龙、周逸群等革命前辈曾在此展开艰苦卓绝的斗争。这一条街上，竟有三十多处革命遗址，其中有当年《红旗日报》《工农日报》等报社社址。从墙柱上残留的油墨字迹，仍可感受当年革命的斗志和力量；从一处处石碑、粉墙、灰瓦、雕砖、飞檐、镂窗的陈迹上，犹可听见岁月的跫音。

电影《洪湖赤卫队》取景地，就在眼前的瞿家湾。影片

里的故事，就是根据发生在这里的革命真实事件所改编。以瞿家湾为中心，赤卫队与敌人展开了生死存亡的斗争，星火燎原，非常激烈。为了配合红二军团的战略转移，队员们坚守原地，顽强地开展游击战。在万顷荷叶的掩护下，巧妙地与敌人周旋，既保留了革命火种，又有利地打击了敌人。

武装斗争的结果，是正义战胜了邪恶，革命取得了最后胜利——鲜红的党旗在瞿家湾上空高高飘扬！

这里是革命的摇篮，是英雄的故地！

遥想当年，贺龙元帅等革命领导人率领着赤卫队，日夜鏖战辗转于这一方水域。谈笑间，橘橘灰飞烟灭。如今当地人的日子，甜如野莲汁、野藕汁。

“接天莲叶无穷碧，映日荷花别样红。”夏日的洪湖，俨然成为莲叶荷花的海洋，而瞿家湾，被芰荷清香幸福地包围在水中央。在这个夏日的清晨，只见荷叶田田宿

露未干，当缕缕清风拂过，大珠小珠滚玉盘，数不清的红莲花，宛如无数朵火苗在跳跃。野水深处，传来水鸟的啼唤，仿佛当年赤卫队员们的暗语。

“人人都说天堂美，怎比我洪湖鱼米乡。洪湖水呀长呀嘛长又长啊，太阳一出闪呀么闪金光啊，共产党的恩情比那东海深……”电影里的歌声一路飞来，在我的心头久久回荡，面朝党旗，我郑重地举起右臂，泪水，再也止不住打湿了眼眶……

◎四季如歌

###